

2016最后悔“票投民进党”

台湾民众惊觉“换人做”是个错误

本报记者 王平

台湾人2016年最后悔的事是什么？台湾最大社群网站“批踢踢”(PTT)近日就此举行投票，59%人选了“把票投给民进党”，列第二位的“告白”则仅得11%票。民进党执政7个多月，台湾民众蓦然惊觉，“换人做”原来是更糟的选择。

年轻人心生嫌恶

去年台湾“大选”，岛内年轻人大多把票投给了民进党，但他们现在显然后悔了。岛内年轻人聚集的社交平台PTT举办“2016觉得最后悔的事”投票，“投给民进党”获1.2万票，“告白”仅获2180票，“买股票”1981票，其后依次是“分手”、“换工作”、“买房”、“生小孩”和“结婚”。

跟国民党相比，民进党形象年轻，长期深耕校园，懂得运用网络，向来较受年轻人认可。民进党鼓吹自我中心、反抗权威、挑战秩序，也投合年轻人血气方刚的特点。过去两年，民进党成功策动“太阳花”、“反课纲微调”等学生运动，重挫蓝营，坐收渔利。

但是，上台后的民进党很快暴露了只会政治斗争不会经济建设、只会搞民粹不会办实事的真面目。台当局政策各种“发夹弯”，选前一套选后一套；说好的“谦卑”踪影不见，官员奇葩言行层出不穷；为了抱美日大腿不惜进口损害岛内业者权益和民众健康的食品，渔民被日本欺辱却连大气也不敢出；两岸关系冰封，岛内经济冷飕飕，旅游业掀起倒闭裁员潮……凡此种种，都令曾对“换人做做看”寄予希望的人一再幻灭。

台湾新党新思维中心主任侯汉廷受访时表示，青年族群最不满的当属民进党在“一例一休”等劳工议题上的公然欺骗。“选举时‘周末双休’的承诺成了一纸空文，‘法定七天假’也是说砍就砍，怎能不让当初投票支持他们的选民寒心？”他说，民进党人在政策沟通时所展现出的嚣张和狂妄，也让青年族群深感憎恶。

民进党危机四伏

立场偏绿的“台湾智库”近日一项民调，同样得出民进党已在年轻人中失宠的结论。该调查显示，20到29岁年龄

台湾青年团体抗议民进党当局“一例一休”政策。图片来源：台湾《中国时报》



层民众的政党倾向，“时代力量”居冠为24.3%，国民党次之为19.8%，民进党以16.9%掉到最后。调查还显示，民进党在高中学历族群中的支持度，也落后“时代力量”和国民党。

民进党前“立委”林浊水就此表示，“这两个数据吓到了民进党，民进党面临危机之大更不言而喻”。他认为，民进党“年轻人”支持者的流失问题比“知识分子”来得严重，因为知识分子虽然引领风气，但毕竟是少数，而年轻人却是2014和2016两次选举蓝绿大翻盘的关键力量，年轻人的认同转变才是民进党延续统治的真正危机。

得益于对手糟糕透顶的表现，已在谷底趴了许久的国民党终于重新跑到了前面。国民党公布的最新民调显示，在政党认同方面，国民党的支持度为29.9%，民进党支持度为26.3%，“时代力量”的支持度为10.1%，亲民党为3.1%。

国民党文传会副主委胡文琦表示，民进党“双重标准、说一套做一套”的

决策风格，已逐渐露出马脚，让民进党站在台湾青年及高级知识分子对立面。国民党将努力接地气，重新赢回台湾主流民意的认同与支持。

世上没有后悔药

台湾社会对民进党的不满情绪正在寻求宣泄口。岛内网友在脸谱(Facebook)成立了“2017罢免蔡英文联盟”社团，目前已有近3.2万名成员。该社团近日有人以谷歌地图标示台湾地区领导人蔡英文官邸坐标，并向大陆解放军喊话：“飞弹就是打这里(官邸)啦！”不少人跟帖“赞！坐标要精准一点”“直接命中”……台当局发言人1月3日就此表示，蔡英文的官邸位置并非机密，但网友这么做“心态可议”。

台当局确实应该好好“议”一下网友们的“心态”——如果不是对当局的失望和生气已到了一定程度，谁又有闲心去组织和参加这样的社团，开这种苦中

作乐的玩笑？

林浊水日前指出，民进党支持度流失，却不知自己错在哪里，更遑论对症下药。台当局“行政院长”林全近日的一番话，足证明林浊水并没说错。针对民调直落，林全受访时表示，改革没一件容易做，“一例一休”导致物价涨是“必须付的代价”，但只要坚持政策核心价值初衷，“发夹弯”又如何？

此话一出口点燃网友怒火，质疑“政治人物随口说，随意变，还说得振振有词，无耻可见”、“选前反美牛，选后喂美猪，又何妨？那当初是在反三小(闽南话，什么)”、“选前都是屁！票先骗到再说！”、“发夹弯的确无妨，重点是人不要脸才天下无敌！”

世上没有后悔药，台湾民众未来需要做的，除了擦亮眼睛，还要抵制民粹回归理性，想清楚哪条路对台湾好。正如国民党文传会副主委李明贤所说：“还有3年的苦日子啊！切记以后不要再让之前后悔的事情再发生一次！”

民进党『甩锅』有一绝

楠娅

岁末年初，是总结过去展望未来之时。上台7个多月的蔡英文团队也“不负众望”，将民进党硬拗、甩锅、自欺欺人等几大法宝发扬光大，成功吸睛。

快过年了，蔡英文和搭档联名印制了“春联”送给大家，为了彰显所谓“本土化”，特意从台湾文学家的诗句中选取了“自自由由、欢喜新春”8个字。不料，立即有台湾文化界人士指出，汉语中从来没有出现过“自自由由”这个词，从文学家手稿中可以明显看出是“自自由由”，“冉冉”是早期的印刷错误。然而，善于硬拗的民进党人坚称“冉冉”是上升的意思，“自自由由”有所本。台湾民众无奈自嘲：昔年陈水扁当局坚持“三只小猪”是成语，2017年从“自自由由”开始也就不奇怪了。

“都怪马英九”是民进党及其支持者的口头禅，不过，马英九上台已经7个多月，“甩锅”给他太不与时俱进了。然而民进党不管这个，年前出动5位发言人，指责国民党“抹黑、造谣”当局施政，把民怨四起、支持率下滑的“锅”甩给国民党发言人。对此，台湾民众啧啧称奇，因为“抹黑、造谣”从来是民进党的长项，如今“贼喊捉贼”，明显是被说到了痛处。而到底是抹黑造谣还是有理有据的批评，民众心中自有公论，还是那句话，“甩锅我只服民进党”。

大咖总是最后登场。2016年的最后一天，台湾地区领导人蔡英文度过了有年的元旦贺词，追随美国人来了场年终谈话，话里话外，将硬拗、甩锅、自欺欺人等法宝应用得炉火纯青。对于施政满意度接近六成，蔡英文的说法是，不可能永远处在高水准，重要的是知道自己在做什么。她只字不提“九二共识”和“一中原则”，却一再强调自己的诚意和善意，给大陆扣上“打压”等帽子，将两岸关系停滞不前的“锅”直接甩给了大陆。最后还自欺欺人地表示：两岸不是没有谈的空间，只要冷静理性地保持弹性态度，可以找到解决方法。

看来，还得加上一句，“自欺欺人我只服民进党！”众所周知，大陆在两岸关系上的立场是一贯的、明确的，从2016年初台湾政局变化开始，大陆方面就一再重申，“九二共识”是两岸关系和平发展的政治基础，只有确认体现一个中国原则的政治基础，两岸制度化交往才能得以延续，两岸关系和平发展的成果才不会得而复失。而民进党当局上台以来，始终在两岸关系根本性质的问题上模糊以对，“去中国化”“热线电话”“公投立法”等动作不断，还奢谈什么诚意善意？正如国台办发言人所说：“台湾当局如果真有改善两岸关系的善意和诚意，就应该坚定不移地、明确地回到坚持‘九二共识’这一共同政治基础上来。”否则，就算说破了天，也不可能有任何“弹性”和“空间”。



抓住“一带一路”契机 做好“超级联系人”

香港国际授权展亮点纷呈

本报记者 柴逸扉

香港特区政府贸易发展局1月4日举行新闻发布会宣布，其主办的“第15届香港国际授权展”将于9日至11日举行，期望为各行各业带来授权商机。授权业是知识产权贸易一种，某种商品的版权可以经过贸易，成为合法制作商品的来源和基础。作为亚洲最大的授权展，香港国际授权展有哪些亮点，今年又会带来什么特色？

云集全球知名品牌

卡特彼勒(Caterpillar)、华纳兄弟(Warner Brothers)、20世纪福克斯(20th Century Fox)……这些全球顶尖授权商及品牌将有机会在本届香港国际授权展上与授权业者亲密接触。

据香港贸易发展局介绍，本次授权展吸引逾370家来自12个国家及地区的企业参展，展出超过900个品牌及授权项目，当中包括卡通人物、动漫、教育娱乐、艺术文化、时尚生活与服饰、餐饮授权等，规模为历届之冠。此外，“第6届亚洲授权业会议”也将于9日至10日同期举行，云集全球30位知名授权业专家担任讲者，剖析亚洲及中国授权业机遇。

发挥香港独特作用

据了解，香港国际授权展是全球规模最大、亚洲最大的国际授权展。2016年的第14届香港国际授权展共吸引超过100个国家及地区的20800名授权业者参观，参展商数目较上届上升8%，刷新历届纪录。

叶泽恩表示，国家提出“一带一路”倡议为全球经济注入新动力，而在“一带一路”沿线60多个国家和地区当中，位于亚洲地区的泰国、马来西亚、印度及新加坡各国，2015年的授权产品销售额虽然只占全球总额不到0.5%，但市场发展迅速，2015年增长超过20%。香港作为“一带一路”的重要联系人，可协助有关国家和地区加快发展授权业。

值得关注的是，中国文化部再度组织企业参展，带来80多家来自北京、广东、四川等地的文创企业，其中包括8家首度参与中国内地馆的陕西企业，使中国内地馆更具规模。展馆集合了知名文博、艺术、动漫领域品牌机构参与，包括故宫博物院、孙中山故居纪念馆、敦煌研究院、成都博物院等民族艺术文化企业；还有活跃于内地各大视频的北京爱奇艺、北京梦之城、广州威成动漫等优秀动漫企业，使得授权展的内容更加丰富和精彩。

600场商贸配对助推合作

为了促进展商和授权业者的合作，本届授权展将与9个行业协会合作，包括香港玩具厂商会、香港影业协会、香港游乐园及景点协会、香港出口商会等，为各协会会员提供商贸配对及导览服务，鼓励他们尤其是制造商及零售商用授权增值业务及拓展市场，预计安排超过600场一对一商贸配对会议。

叶泽恩表示，香港以完善的知识产权保障法例、独立的司法制度以及汇聚全球知识产权专业人才而见称国际，不但令到香港成为亚洲授权枢纽，也令香港成为企业和品牌推广授权业务的佳策略基地。“事实上，我们拥有多方面的专业人才，例如品牌代理商，拥有丰富亚洲市场经验，同时具备国际视野，能提供效率卓越的中介服务。有赖这些代理商的推动，香港以至亚洲区内授权业的发展将得以日趋蓬勃。”



亚洲最大的香港国际授权展，将于本月9日至11日在港举行。图为新闻发布会现场。图片来源：香港《大公报》

香港推出多款生肖邮票迎鸡年

本报香港1月5日电(记者陈然)香港邮政今天公布，将于本月7日起在各间邮政局发售多款以“岁次丁酉”为主题的贺年邮票及集邮品，迎接农历新年(鸡年)的到来。

本次发行的贺年邮票(上图)为一套四款，分别展示以布艺、铁皮、染色贝壳和金色银器制作的公鸡工艺品，背景配衬各种吉祥花卉图案，象征平安长寿、富贵吉祥。市民可挑选此套邮票或其首日封、利是封等，馈赠亲友。

同日，香港邮政还将推出一款以公鸡刺绣为主体、牡丹花作背景的丝绸邮票小型张，以及贺岁生肖金银邮票系列“灵猴金鸡”，其中猴年邮票以银箔烫印、鸡年邮票则镶嵌22K镀金金片。这两款邮票分别附有真丝成分和黄金成色证明书，具有收藏价值。

据介绍，这些集邮品价格在10港元至110港元不等，香港各邮政局会于7日当天延长营业时间，为购买首日封和纪念封的顾客盖印特别邮戳。

台湾学者表示

台当局施政无方 2017年前景严峻

据新华社台北1月5日电(记者赵博、李凯)台湾竞争力论坛5日召开“岁末年终总结检讨”记者会，探讨台新当局施政情况并展望2017年前景。与会学者表示，民进党当局施政善可陈，无论蓝绿民众都不满意，原因在于其能力不足、用人不当。展望新年，若民进党当局仍拒不承认“九二共识”及其核心意涵，将使台湾前景更加严峻。

台湾竞争力论坛总召集人彭锦鹏列举了民进党上台7个多月来的35项“政策发夹弯”，痛批台新当局“一切施政看不到具体成果，应该深刻反省”。彭锦鹏还说，民进党当局用人不当，与选前“最会沟

通”的承诺完全背道而驰。而且新当局遇事缺乏正面思考，仍停留在过去在野时的思维惯性。

台湾政治大学教授汤绍成说，民进党当局如能从善如流，承认“九二共识”及其核心意涵，2017年台湾的经济社会发展尚有可能。否则，两岸经贸往来很可能进一步紧缩，岛内就业及各行业发展都会受到影响，大家都要过苦日子。

台湾淡江大学荣誉教授赵春山说，民进党至今不肯修改“台独”党纲，上台执政后导致两岸联系沟通机制停摆，两岸缺乏有效沟通渠道。进入2017年，民进党当局应尽快作出调整，向对岸释出真正善意。